



Mariane Paviassen Jensen
Medlem af Inatsisartut, Inuit Ataqatigiit

Besvarelse af § 37 spørgsmål nr. 014/2025 – vedrørende fåreholderskolen i Upernaviarsuk og Inuili

08-05-2024
Sagsnr. 2025 - 9824
Akt nr. 25331122

Postboks 1029
3900 Nuuk
Tlf: +299 34 50 00
Email: iktin@nanoq.gl
www.nanoq.gl

Kære Mariane Paviassen Jensen,

Tak for dine spørgsmål, som du har stillet i henhold til Inatsisartuts forretningsorden. Jeg vil besvare dem herunder.

Spørgsmål 1:

Hvilke tiltag er gjort overfor elever og lærere efter at fåreholderskolen i Upernaviarsuk blev lukket?

- a) Hvad har man gjort overfor lærere?**
- b) Hvad underviser man de elever der er flyttet til Inuili i?**

Svar:

Som det fremgår af pressemeddelelsen af 9.4 2025 vedrørende flytningen af fåreholderuddannelsens undervisning til Narsaq på grund af uhensigtsmæssige og usunde bygnings- og lokaleforhold, er det udelukkende lokalerne, der er blevet lukket, ikke uddannelsen.

Undervisningen, som på dette tidspunkt i semesteret allerede var planlagt til at foregå på INUILI i Narsaq har kørt som planlagt, og fortsætter uændret, og der er i den forbindelse ikke iværksat nye tiltag overfor elever og lærere.

Alle parter har modtaget information om, at de ikke returnerer til skolen i Upernaviarsuk i indeværende skoleår, og at den boglige undervisning fortsætter som planlagt og vil finde sted på Levnemiddelsskolen INUILI, hvor forholdene lever op til gældende standarder for arbejdsmiljø og undervisning. Og at eleverne som planlagt vil være på deres respektive praktiksteder resten af deres undervisning.

- a) Hvad har man gjort overfor lærere?**

Svar:

Undervisningen, som på dette tidspunkt i semesteret altid er planlagt til at foregå på INUILI i Narsaq, fortsætter uændret, og der er i den forbindelse ikke iværksat nye tiltag overfor elever og lærere. Alle medarbejdere fortsætter, eller vil fremadrettet fortsætte deres arbejde som undervisere på uddannelsen.

b) Hvad underviser man de elever der er flyttet til Inuili i?

Svar:

Eleverne modtager undervisning i fagene gældende for deres respektive årgange efter den originale undervisningsplan for perioden. Disse fag omfatter fag samfundsfag, førstehjælp, brandøvelser, arbejdsfag og ergonomi.

Spørgsmål 2:

Har Naalakkersuisut planer om at etablere en landbrugsskole i Sydgrønland?

a) Eller vil man benytte sig af eksisterende mulighed i INUILI hvor man etablerer en landbrugsskole/kursuscenter?

Svar:

Der er ikke på nuværende tidspunkt truffet politisk beslutning om, hvorvidt der skal etableres en landbrugsskole i Sydgrønland, eller om de eksisterende muligheder på INUILI skal benyttes til etablering af landbrugsskole eller kursuscenter.

Spørgsmål 3:

Kan Naalakkersuisut forklare hvordan ordlyden i koalitionsaftalen om at gøre Inuili mere bred skal forstås?

a) Har man i den forbindelse en forventning om bevillingernes størrelse?

Svar:

I koalitionsaftalen fremgår det, at *"Inuili skal udvikles fra at være en levnedsmiddelskole til mere bredt at være en uddannelse, der fokuserer på alle aspekter inden for selvforsyning."* Denne formulering understreger, at Naalakkersuisut ønsker at Inuili ikke længere udelukkende skal have fokus på levnedsmidler, men også skal udvikles til en moderne uddannelsesinstitution, der afspejler samfundets behov ved at udbyde undervisning inden for selvforsyning, småskalalandbrug og dyrehold.

I forbindelse med redegørelse 1 - *"Undersøgelse af muligheden for at opgradere fåreholderuddannelsen i Upernaviarsuk til en landbrugsskole"* og redegørelse 2 - *"Muligheden for at omdanne og modernisere INUILI og uddannelsesprogrammerne"* blev der foretaget en dataindsamling blandt fåreholderne, hvor et klart ønske om øgede muligheder for efteruddannelse, opkvalificering og korte kurser inden for selvforsyning, bæredygtighed og dyrehold blev identificeret.

Koalitionsaftalen vidner således om en tydelig politisk ambition om at styrke og udvikle Grønlands selvforsyning ved at tage udgangspunkt i det eksisterende uddannelsesniveau, med Inuili som central omdrejningspunkt. Det er i den sammenhæng afgørende, at ungdommen tilbydes uddannelser, der både er attraktive og fremtidssikrede, og som understøtter samfundets samlede udvikling, behov og ønsker om mere selvforsyning.

a) Har man i den forbindelse en forventning om bevillingernes størrelse?

Svar:

Der er endnu ikke truffet politisk beslutning om, hvilken forventning der knytter sig til bevillingens størrelse, da denne afhænger af Naalakkersuisuts valg af løsningsmodel for skolen.

Inussiarnersumik inuulluaqqusilluta

Med venlig hilsen



Nivi Olsen